



la contestación que nuestro director ha dado a la carta que ayer le remitió D. Manuel Pérez Mirete.

Por nuestra redacción, al lado de nosotros, han convivido compañeros de distintas creencias, y nunca el señor García nos ha impuesto condiciones, ni señalado horizontes, siempre que la labor periodística realizada en la mesa de trabajo ha tenido por finalidad el bien de Alicante.

La Independencia es un lema santo para esta casa, y por él sabemos, nos consta, que nuestro Director está dispuesto a sacrificarlo todo, desde afectos familiares hasta los de orden político.

Lo que no podemos comprender es la actitud en que se ha colocado el señor Pérez Mirete. Nosotros creímos que sus procedimientos como jefe de un partido importante eran muy otros, pero la lectura de su carta nos ha proporcionado la misma impresión que si cayese sobre nuestros cuerpos un jarro de agua fría.

El señor Pérez Mirete debe comprender que así como así no se echa a rodar todo un crédito de periódico independiente que goza una publicación, que se debe, solo y exclusivamente al público, y no a ningún partido político.

## La sesión de ayer

Mentira parece que en pleno siglo XX impere tan escandalosa y vergonzosamente la inquisición.

De inquisitorial y no de otra cosa pueden calificarse los vejámenes y atropellos cometidos ayer por unos cuantos aprovechados liberales que no autorizan en manera alguna se discuta lo que a sus conveniencias particulares no conviene.

Ayer se intentó amordazar vergonzosamente a honrados ciudadanos que quisieron defender intereses sagrados.

Ayer fueron acallados a la fuerza y reñió solamente la voluntad de un señor feudal, que al imponer su depravada actitud quiere disponer de vidas y haciendas.

Los hechos de ayer desviatiéreron rotundamente hacia arriba en el siglo XX, y nuestra resignación y cobardía superó en mucho a la que poseían los que tuvieron la desgracia de vivir en tiempos de Torquemada.

Vergüenza nos causa el tener que reconocer públicamente que no somos hombres, sino una manada de borregos que carecemos por comple-

to de valor para aplastar, políticamente hablando, a esos chulos de guardarrropía que se llaman los «amos»... los «amos».

Hay que arrojar por los balcones del Ayuntamiento a los ladrones que nos roban hasta el derecho de defendernos honradamente como siempre acostumbramos a hacerlo, con palabras y datos irrevocables.

Esta situación que es a todas luces irresistible nos hace pensar, que más vale morir con honra que vivir deshonrados.

## Conferencia

En el Centro de Sociedades Obreras.

**Trabajadores:** Aprovechando el paso por esta capital del batallador propagandista por la emancipación, del oprimido, del compañero Antonio Loredo. La Sociedad de Oficios Varios, ha organizado una conferencia para mañana domingo 13 de los corrientes a las 6 y media de la tarde, para que la clase trabajadora en particular y todos los amantes de la cultura en general, puedan aprovechar de las muchas enseñanzas por su buena labor de tan incansable conferenciante, el cual disertará sobre el tema siguiente:

«La organización obrera frente a los problemas sociales actuales.»

Dicho acto se verificará en el domicilio de esta Sociedad Avenida de Zorrilla 2 (Centro de Sociedades Obreras.)

**El Comité.** — Alicante 11 Febrero de 1916

## NOTICIAS

Mañana por la tarde recibirá las aguas bautismales, la hija de nuestro estimado amigo D. Vicente Andrés, cartero de esta capital.

**AMA DE CRIA** con leche fresca de pocos días desea criar en su casa calle Proyecto 20.

**SE VENDE** una magnífica máquina de coser y bordar a precio económico.—Razón en esta imprenta.

**Pérdida.** — La persona que haya perdido un Bolí en la Iglesia de las Monjas Capuchinas puede pasarse a recogerlo Virgen del Belén 17, 1.<sup>o</sup>

## Asamblea de Interinos

Como teníamos anunciado, ha tenido lugar en Murcia la asamblea de

maestros interinos de la región levantina, en los salones de la Federación agraria de esta ciudad.

Presidió el señor Herrera, quien dió cuenta de las gestiones que se han realizado en Madrid, cerca del Sr. Burrell para que pronto sea un hecho la colocación de todos los maestros interinos.

Dió cuenta del telegrama circular enviado por el Director general de primera enseñanza á todas las secciones administrativas del ramo para que á correo vuelto enviaran una relación exacta de cuantas vacantes de maestros y maestras existieran, dadas con el sueldo de 625 pesetas.

Esto correspondía al deseo de conocer el señor Burrell el número de vacantes con que se podía contar para colocar á los interinos, puesto que en las conclusiones que el Presidente de la Asociación de Maestros interinos de Levante elevó al citado miembro del Consejo figuraba el número de 7000 escuelas clausuradas por falta de maestros; telegrama circular que constituyó un éxito para la Asociación de interinos que habían despertado vivo interés en el señor Burrell, quien deseaba satisfacer las aspiraciones de todos.

El señor Herrera dijo que antes de continuar exponiendo sus gestiones realizadas, consideraba de un deber ineludible proponer á los asambleístas subsanarán un olvido involuntario cometido en la reunión celebrada el 26 de Diciembre pasado acerca de la omisión, entre los presidentes honorarios de la Asociación de Maestros interinos de Levante, de dos nombres igualmente gratos: los de los directores de la Escuela Normal Superior de Maestros y Maestras de Murcia que en lugar preferente debían aparecer como presidentes honorarios de la Asociación, omisión que fué subsanada por unanimidad por todos los concurrentes, quedando nombrados.

Siguió enumerando cuantas gestiones había realizado en Madrid, en unión del secretario de la Asociación señor Navarro y del vocal Sr. Contreras, beneficiosas todas para los socios de la entidad.

Después de ligeras discusiones quedaron aprobados los estatutos por que se regirá la Asociación.

Se acordó que la cuota de entrada para los socios fuese de una peseta y la mensual de 0'50 pesetas; hacer una activa propaganda para constituir con el mayor número posible la

Asociación; que se publiquen en los periódicos profesionales durante un mes un anuncio invitando á todos los maestros con servicios anteriores y posteriores al R. D. de 11 de Julio de 1911 que envien en tarjeta postal sus señas personales y domicilios para asociarlos y que rápidamente se ultimen los preparativos necesarios para que con la mayor brevedad posible aparezca «El Magisterio Interino de Levante», órgano de la Asociación.

Quedaron provistos los cargos del tesorero y contador.

Se dió cuenta de las cartas de adhesión recibidas, que eran numerosas y de las que habían enviado los señores Cierva (D. Juan y D. Isidoro), Payá, Mellado Benítez y Orts, jefe de la sección; quienes agradecían el nombramiento de presidentes honorarios y brindaban su apoyo para beneficiar con su esfuerzo la clase.

Hubo gran entusiasmo entre los numerosos asambleístas.

## Ayuntamiento

La sesión que anoche celebró el Exmo. Ayuntamiento fué excitadísima.

Por falta de espacio no podemos resellarla hoy ni comentarla.

Unicamente diremos que el señor alcalde, después de retirarle el uso de la palabra al concejal republicano D. Pascual Ors, levantó la sesión sin haber terminado la discusión de los asuntos puestos en el orden del día.

## La «Escuela Moderna»

que dirige D. Baldomero López Arias se ha trasladado a la Calle Bazán número 30 piso 1.<sup>o</sup>

## Aviso al público

Se compra lana usada de coleheras desde 1 a 2 pesetas kilo.—Ziza vieja a 50 cts. kilo.—Picaza vieja a 35 cts. idem. Merlu a 1 pts.—Cebre a 1'50.—También se compra toda clase de lana vieja a 30 cts. kilo.—Calle de Artilleros 17 (Barrio)

## Ramón y Borge

Especialista en enfermedades de la piel y venéreas sifilíticas. Extracción interna por operación de los Hospitales provinciales de Madrid. Extracción interna del «Sanatorio Inglés». Larga práctica en el Hospital de San Juan de Dios en Madrid, clínica del Dr. Arús.

Consulta: De 11 a 1 y de 5 a 8.  
Calle de la Reina 19. Derecha.  
Almería.

LA MARINA

**GUADALEST**

Estamos casi terminando la descripción de los importantes y pintorescos puntos de vista de la Marina. Nos aproximamos a Alcalá, en el que nos detendremos con preferencia pero antes, hacemos un corto rodeo para describir un paisaje y dedicar un poco de estudio a Guadalest, sitio de la región, que en antiguos tiempos atrajo la atención, y luego fué centro que capitaneó las huestes políticas de partido.

Es ajeno esto a nuestro propósito, que es solamente describir paisaje o marina, pero hacemos la narración concerniente al Castillo de Guadalest considerando la importancia que no puede pasar inadvertida, que tuvo esta fortaleza centro de mando y defensa de la Marina.

Hasta aquí.

Pasado el accidentado y tortuoso puerto de Confrides, nos encontramos con un brazo montuoso que arranca del monte Serrella y otro de la famosa sierra Aitana; uno a la derecha y otro a la izquierda, dejan un espacio entre ambos que es el encantador y explendido en vegetación, valle de Guadalest.

El valle, tiene un tinte de solitario abandono que lo hace atractivo y suggestivo, prestándose a la detenida meditación del pensador y al entusiasmo del artista. Se admirarán en él, suaves y deliciosas pendientes; escalonados terrenos conteniendo vegetación variada y exuberante.

Altos cerros cubiertos de verdor y coronados de esbeltos pinos de un matiz siempre jugoso y brillante, sirviendo de dosel a las vertientes que contienen almendros, que en primavera con sus flores nacarinas esmalitan delicadamente como nebulosa movida con suavidad por el viento juguetón, trozos muy bellos, que completan su linda perspectiva, uniéndose a los pinares de las cumbres y a los romeros lentiscos y tomillos que brotan en el accidentado suelo, saturando delicadamente el ambiente.

En el centro del amenísimo valle, se hiergue como último vagido de la fuerza que los siglos debilitan y las generaciones alteran y desmenchan, el viejo castillo de Guadalest. Aun pregonó valiente lo que fué, lamentándose de lo que no es.

Aun atestigua la nobleza de la dispersada, al presente, y noble familia, es antiguo, estando en época lejana emparentado con la familia real de España. La de Ordúa fué a Guadalest en época de la Reconquista con el Infante Fortuna de Navarra quedando establecida en Guadalest des-

empeñando el cargo de Gobernadores del Castillo, cuyo nombramiento hacia el Marqués y aprobaba el Rey.

El título de Marqués de Guadalest perteneció a la casa de Cardona y Folch de Cardona uno de sus descendientes, ocupó la sede Valentina recibiendo su primera instrucción en Guadalest.

Era el Marqués de Guadalest un procer de cuerpo entero, un verdadero gran señor, como lo proclaman los títulos que ostentaba D. Felipe Folch de Cardona: Barón de Confrides, según cierto documento en otro tiempo, Sancho Ruiz de Llori, gran almirante de los reinos de Aragón, Marqués de Guadalest, Conde de Buñol, comendador de Alcántara, Quintana, Vinaroz y Benicarló. Señor de las Baronías de Bechi, Ribarroja y Ondara, de los valles de Seta, Travadell y de la Baronía de Confrides; Gentil hombre de Cámara de S. M. Marqués de Ariza y señor de Benisa. Hacemos mención de estos títulos, para evidenciar la preponderancia en antiguos tiempos del Castillo y de sus ilustres poseedores.

Esta grandeza se aminoró no solo por el terremoto que desquició el Castillo-palacio, si que también, por los azares de la guerra de Sucesión a la corona de España.

El Castillo no se libró de las vicisitudes de las convulsiones intestinas en las que se vió envuelto, siendo una verdadera hecatombe para Guadalest, la lucha que sostuvo en el año 1708.

Ocupaban la fortaleza los partidarios de Felipe V, y los llamados Mi-

gueletes en número de más seiscientos, pusieron sitio a Guadalest, siendo valientemente rechazados. No pudiendo vencer a los del Castillo por las armas, se valieron para lograrlo de la traición. Practicaron una mina y volaron el Castillo, precisamente el día de la institución de la sagrada eucaristía, un jueves Santo. Aterrados los moradores de Guadalest huieron despavoridos no pudiendo en tan solemne día exponer en el Monumento el Santísimo Sacramento y no se sensajaron en el pacífico vecindario por que había abandonado sus viviendas, pero estas quedaron saqueadas y destruidas, por los sitiadores.

En 1848, en el mes de Noviembre, que sostenía dignamente su abuelo, cuyo último heredero, el caballero maestrante D. Carlos Torres y de Ordúa conserva como grato recuerdo y con respeto, la antigua vivienda de sus mayores.

Guadalest, como centinela defensor del precioso paisaje que domina, ampara con tradicional nobleza el pequeño pueblo que le circuye.

Todo el conjunto es original y hermoso, ofrece plácida soledad, recuerda antiguas tradiciones y la sencillez austera de otras edades.

El Castillo, elevado sobre abrupto y formidable pedestal de gruesas e inexpugnables rocas, nos trae a la memoria la célebre roca de Loreley en el Rhin y románticas leyendas. Estaría muy en carácter, soñar un trovador o un anciano bardo que fuese un arpa, cuyo sonido tuviera eco en el valle, apareciendo vistiendo un traje talar, recostado en las ásperas rocas junto al solitario castillo.

El río Guadalest del que toma nombre la fortaleza, se desliza murmurante y fertiliza el alegre y lindo valle; al salir de él, se une al río Algar engrosando el caudal de sus aguas que llenan de vegetación y fecundan campos, que son de lo más productivo y hermoso de la región.

Demás una mirada retrospectiva a la señorícola morada.

El castillo, edificado sobre el gigantesco grupo de rocas, tuvo en antiguos tiempos, otro castillo junto a él, que fué palacio del Marqués de Guadalest, arruinado por un terremoto, que acaeció en 22 de Junio del año 1624, en su horrible trepidación degajó unas peñas del resto de las otras y sobre las desunidas, estaba edificado quedando en completa vacilación el edificio. Por causa del fenómeno sísmico se arruinaron también la iglesia parroquial de la pequeña villa que rodeaba el castillo y otros edificios.

Hoy existen en el recinto del castillo, la iglesia parroquial, la casa señorial, la señorícola morada de la noble familia de Ordúa, la escuela y algunas casas más.

En remotos tiempos, el castillo, que lo era de homenaje, tuvo resonancia y nombradía, prevaleciendo entre los los castillos cercanos que lo fueron el próximo a Guadalest del que solo quedan vestigios y una torre que adquirida por los señores de Ordúa el castillo de Aguilar, o Castellet; el de Serrella; un fuerte junto al nacimiento de la fuente mayor de Ondara y una atalaya sobre la cueva llamada del Mediodía en el monte Chertá.

## 20 Prop. Casa Maucci Barcelona

llez de carácter que ya en otro lugar de este libro hemos señalado en él.

El aroma del oro es tan poderoso que atrae y embriaga a quien lo llega a percibir o aspirar.

Y por cierto que desde lejos se llega a descubrir, por más recóndito y resguardado que se le quiera tener. Bien se deja suponer si la aspiraría con fruición Delmiro, dada la casi estrechez con que se veía obligado a vivir.

Otra cosa le atraía asimismo a Delmiro, hacia la morada de su paciente. Era esta cosa la hermosura de Eloisa.

Perfectamente hemos podido notar en su diálogo con Abelardo, que se extendía preferentemente en el elogio de las dotes físicas de la sobrina del canónigo Fulberto. Acaece siempre que a donde más se encierran las palabras, es a alabar aquello que más preocupada trae la imaginación.

## Abelardo y Eloisa 17

—Verdad que vais entrando ya en ganas de admirarla?

—De conocerla primero; que lo de admirarla ha de venir después que hayase podido apreciar la solidez de sus conocimientos.

Tal fué el primer diálogo sostenido por Pedro Abelardo respecto a la sobrina del canónigo Fulberto.

No fué el único, ni fué Delmiro el solo de sus numerosos amigos y discípulos que le habló las sorprendentes cualidades físicas e intelectuales de aquella joven.

El título de Marqués de Guadalest, un grupo de sublevados, se apoderaron del Castillo, y se hicieron fuertes apesar de haber allí fuerzas, si bien escasas, de Carabineros. Entraron viernes y permanecieron hasta el domingo inmediato. Desde Alcoy y de Gandia, fueron tropas al mando del Sr. Conde de Pestagua, que normalizó y despejó el Castillo, dejando guarnición que permaneció hasta la destrucción de las murallas.

Habitado solo desde entonces el Castillo por los descendientes de los primeros gobernadores ha visto desaparecer tres generaciones, en quienes se han vinculado la nobleza e hidalgo proceder de sus ascendientes. No está lejano el recuerdo del político D. Joaquín de Orduña, al que su prestigio y caballeroso proceder y su claro talento, le pusieron al frente de la provincia desempeñando brillantemente el cargo de gobernador de Alicante.

Su nombre va unido al de los gobernadores prestigiosos de Alicante.

Recientemente, el honrado político y digno jefe del partido conservador en la Marina D. Antonio Torres de Orduña, ha muerto dejando imperecedero recuerdo entre sus correligionarios, por su equitativa consecuencia; entre sus amigos, por sus bondades; entre los que le necesitaron, por sus favores y finalmente, por su caridad en pro del desvalido. Hoy día, Guadalest es un recuerdo. El actual poseedor, solo habita en determinadas épocas del año.

El delicioso valle, por su quietismo soledad y encantador conjunto nos

recuerda otro valle de España, románticamente descrito por la brillante pluma de la ilustre Condesa de Geulis en su novela Plácido y Blanco. Todo como en aquél, es en este, grato a la vista.

Desde el Castillo, se divisa como término al accidentado terreno, al espléndido y bello paisaje el mar; Altea, las montañas madres del valle, siendo sugestivo y poético el cuadro para la imaginación, respetable para el recuerdo.

Tal es Guadalest.

NARCISO DEL PRADO.

## UNA BODA

Esta mañana en la preciosa Iglesia de María Auxiliadora se ha celebrado el enlace de la bellísima señorita Lola Espí López, hija del que fué en vida querido amigo nuestro Don Luis Espí, con el joven y entendido Doctor en Medicina, facultativo titular de Sax, Don Rafael Gandulla Coderch.

Eran padrinos de los contrayentes la gentil Consuelo Espí, hermana de la novia y nuestro muy apreciable y querido amigo el dignísimo y alto empleado de esta Sucursal del Banco de España D. Rafael Gandulla, padre del novio.

La novia vestía un riquísimo y elegante traje blanco, que hacia resaltar su espléndida belleza y el novio llevaba el severo traje de levita.

La concurrencia distinguida y numerosa, llenaba la amplia nave del hermoso templo.

El respetable y digno Canónigo

de esta Insigne Iglesia Colegial don José Cillerols ha sido el sacerdote que ha bendecido el casamiento.

Terminada la ceremonia, los novios, padrinos e invitados han ido al Hotel Samper donde se les ha servido un escogido y espléndido «lunch», como sabe hacerlo la acreditada y famosa casa de Hijos de Samper.

Los recién casados han salido para Villafranqueza cerca de cuyo pueblo tiene una finca la madre de la novia; desde allí saldrán los novios dentro de unos días para Madrid y otras capitales.

Dios conceda a los venturosos novios tanta felicidad como les deseamos, siguiendo en su vida que deseamos sea larga y siempre dichosa, el noble ejemplo que les han dado sus padres, modelos de virtud, honradez, laboriosidad y simpatía.

ANDRENIO.

## Relámpagos

EL SR. POBIL

Vamos a ofrecer al Sr. Pobil un magnífico ejemplo de conducta administrativa, pulcra, meticulosa y diáfana. Nos referimos a la que observa su colega D. José García Vaso, alcalde constitucional de Cartagena.

Publica a diario el Sr. García Vaso en el periódico «La Tierra» de aquella localidad un extracto de las existencias de fondos municipales y relación detallada de jornaleros y sitios donde éstos trabajan, con el fin de que pueda comprobarse en cualquier momento las obras municipales que se ejecutan y cuantos individuos en ellas intervienen. La conducta del

Sr. García Vaso es sencillamente admirable, no solo por la ecuanimidad de intención moral que la inspira, sino también —y esto lo que más debe importar a un alcalde— porque al inspirar confianza la gestión administrativa, tiene derecho el alcalde de Cartagena, para exigir a los cartageneros que todos contribuyan al florecimiento de su Municipio, pagando tributos y acatando sus mandatos.

El Alcalde de Alicante, Sr. Pobil, tiene en la prensa local, un periódico —«El Día»— órgano obligado de contar alabanzas de su gestión administrativa por qué, pues, no imita al Sr. García Vaso publicando en «El Día», relación de fondos municipales y listas de peones del Ayuntamiento?

De ese modo el Sr. Pobil, haría enmudecer a los calumniadores, que por desgracia todos sufrimos.

TIRABEQUE

## Instituto

### Sifiligré Socio

Dirigido por R. Oca

(Médico, antiguo Estadístico, per oposicion, de la clínica de enfermedades VENEREO-SIFILITICAS en el Hospital clínico de Cadiz) Enfermedades SICCETAS y de la PIEL, VACUNA ARTÍCULONARRACICA. Aplicaciones del 606 y del NÉO SALVARSAN. Especialidad en inyecciones intracutáneas intravenosas ABSOLUTAMENTE INDOLORAS.

HORAS DE CONSULTA.— De 11 a 1 de la mañana y de 7 a 9 de la noche. Avenida Gadea 13.— Alicante.

### D. Juan Albert

ESPECIALISTA

EN ENFERMEDADES DE LA INFANCIA

CONSULTA GENERAL:

Aplicaciones de suero exigente de efecto. Consulta de 9 a 1 mañana y de 3 a 5 tarde. Gratuito: Martes y Sábados de 1 a 2 — Cuadras, 1 bajo derecha.

## Antigua Academia de Comercio

LOPEZ RODRIGO

ENSEÑANZA PRACTICA y repase de las asignaturas de la Carrera oficial de Comercio.

Consultas a su director:

Villavieja, 17, Alicante.

## Enfermos

### del estómago

No desaparezca de obtener vuestra curación, sin usar antes los DISCOS DE TRIDIGESTINA del Doctor Aguiló, preparada con los fermentos puros que forman parte del aparato digestivo y comprobados por reputados facultativos.

De venta: Farmacia del autor, Mayer 51, Alicante. Se remiten por correo certificado, mandando 4 pesetas 50 cts. por giro postal.

Imp. Hijos de J. García

Paseo de Chapí, 5.— Alicante

Antes que supiese Pedro Abelardo la existencia en París de aquella preciosa joya, había llegado ya a oídos de Eloísa la fama del estupendo saber del filósofo bretón.

Apasionada por todo cuanto se relacionaba con la ciencia, tuvo deseos de conocer y oír al ilustre profesor. No atreviéndose, empero, a manifestárselo a su tío, acudió a la complacencia de uno de los contados ami-

Abelardo y Eloísa 19

gos de la familia que con cierta asinuidad les visitaba.

Era este amigo aquel Delmiro que en el párrafo anterior hemos presentado a nuestros lectores. No se olvide que ese nombre de Delmiro se lo hemos aplicado, por no sernos conocido el verdadero personaje a quien se atribuyen los hechos que debemos relatar.

Delmiro era joven todavía. No excedía de los veinticinco años. Algo emparentado con el canónigo Fulberto, cultivaba incessantemente su trato. Lo cual halagaba de tal manera al tío de Eloísa, que profesaba hacia él un cariño extraordinario.

No poseía Delmiro una fortuna considerable, por más que tenía lo suficiente para poder vivir con relativo desahogo.

Fulberto, en cambio, vivía con cierta holgura, cosa de la cual él no se recataba, precisamente por la senci-